

去乌兰察布

本报记者 尹婕

乌兰察布旅游真“热”！去乌兰哈达火山拍一张“登月照”，到辉腾锡勒草原策马奔腾，在“乌兰察布之夜”感受浓郁民族风……这个暑期，地处内蒙古自治区中部的乌兰察布市在社交平台上热度颇高。除了继续擦亮“马铃薯之都”“燕麦之都”“中国草原酸奶之都”等金名片外，乌兰察布正着力提升旅游吸引力。

“在路上就有好风光”

“北京向西一步，就是乌兰察布。”近年来，这一旅游品牌日益深入人心。乌兰察布是内蒙古距北京最近的一个地级市，从北京乘高铁向西不到2小时即可抵达。8月底，记者在乌兰察布高铁站遇到来自北京的游客崔先生，他正在租车点提取预约好的车辆。此行他计划花一周时间在乌兰察布自驾游。

“无比澄澈的蓝天上，棉花糖一般的白云一刻不停地流动着，草原上的光影随之快速变幻。牛群、骏马、蒙古包、湖泊从车窗外闪过，让人忍不住想高歌一曲。”崔先生向记者回忆起去年秋天在乌兰察布自驾旅行时的感受，“这一次，我期待能够深入探索未曾到过的地方。”

辉腾锡勒草原位于察哈尔右翼中旗，地处阴山北麓，是京津冀晋周边里程近、风光好的草原，也是保持较完好的高山草甸草原。起伏的山丘上，一排排白色风车矗立着，绿色的草原、白色的风车、湛蓝的天空，三色交织的风景吸引无数游客“边走边看”。

游客向建林和家人从江苏南京自驾前来，在集宁区休整一天后，前往辉腾锡勒草原黄花沟景区，一览“塞外名川”的壮丽风光。出发后，他们才发现“在路上就有好风光”。途经的集那线一科凉线在社交平台上备受好评，路旁有成片的向日葵、山坡、草原、羊群等。“一路上我们好几次停车，只为用镜头记录美景。”向建林介绍，沿途还有一些开放的草场，可入内体验骑马、滑草、卡丁车等。

赴一场“火山之约”

看火山，是不少第一次到乌兰察布的游客的主要目的。集宁区的多家酒店在大堂的醒目位置摆放着乌兰哈达火山相关旅游产品的宣传展板。“这是乌兰察布最红火的景区。”当地的旅游从业者感受到了“火山游”的热度。

乌兰哈达火山群地处阴山东麓，30多座火山散布在察哈尔右翼后旗辽阔草原上。当地围绕8座主要火山头，修建旅游公路，建设游客服务接待中心、停车场、景观大门、公共服务驿站等配套设施。

在6号火山脚下，灰黑色的地



游客在辉腾锡勒草原体验骑马。

本报记者 尹婕摄



参加第三十届海峡两岸大学生新闻营的师生在辉腾锡勒草原学跳蒙古族舞蹈。

新华社记者 连振摄



两名身穿宇航服的儿童在乌兰哈达火山拍照。

本报记者 尹婕摄

面满是火山岩，让人感觉犹如置身火星。记者看到，许多游客身着白色或粉色宇航服，体验一把“星际漫步”。“推荐来6号火山，外观仿

佛月球或火星表面，也是租赁宇航服打卡拍照的必游之地，随手一拍就是大片。”“如果你对火山喷发口充满好奇，想要一探究竟，那么3号火山是满足你好奇心的最佳选择。”“5号火山是火山群中保存最完整的一座。”他们拍照并分享旅游攻略到社交平台后，又吸引更多游客前来。

据介绍，乌兰哈达火山群为蒙古高原南缘至今发现的唯一全新世有过火山喷发的火山，2015年登上《中国国家地理》杂志封面，并被称为“低调的高品质火山景观”。此后，这些当地人眼中的“寻常山头”，日益走进大众视野，并吸引更多旅游爱好者前来赴一场“火山之约”。今年前7个月，乌兰哈达火山景区共接待游客200余万人次。

夜游草原看银河

入夜，不舍离开草原的游客选择入住草原上的民宿。民宿主人们会安排烟花表演，组织篝火晚会、乐队演出等。天气晴好的时候，游客抬头还能看到银河。

独具特色的民宿已成为乌兰察布旅游业发展的重要组成部分。以察哈尔右翼后旗为例，当地已成功盘活利用农村牧区闲置房屋160多处，累计引入社会投资3.1亿元。其中，牛明村建成民宿68家，多家民宿逐渐形成品牌和口碑效应。察哈尔右翼后旗文化和旅游局相关负责人介绍，当地将以“民宿经济圈”为发展重点，有针对性地进行文化挖掘和精品培育，把民宿产业打造成特色产业和富民惠民产业。

位于察哈尔右翼前旗的“乌兰察布之夜”街区有着浓浓“烟火气”，也是夜游乌兰察布的好去处。街区占地1.6万余平方米，内有演艺舞台、商铺、活动广场等，是一处集观光游憩、文创体验、特色餐饮、精品零售、互动娱乐等于一体的城市夜间文化区和旅游消费集聚地。去年夏季，“乌兰察布之夜”累计运营120天，客流量突破500万人次，直接营业额达1400余万元，并提供了2000余个就业岗位。今年6月8日正式开街当天，客流量突破25万人次。“乌兰察布之夜”现场工作人员介绍，周末和节假日，很多京津冀的游客到乌兰察布旅游，该街区丰富了他们在当地的休闲生活。



邱海文文图

云盖山村

天空终于放晴。在四川绵竹的云盖村，我们刚完成地方志的改稿，心情如此明媚的阳光。吃过早餐，我决定独自上山，看看大山背后的风景。

虽已是8月末，四合院院墙上紫红色的三角梅开得正艳，凌霄花还有依稀的残红。抬眼望，山峦嵯峨，让人感觉仿佛置身锅底，天空被均匀的靛蓝色填满，飘浮着几股絮状的白云。没有风，暖暖的湿气中透着凉爽，有树木花草的清香。巷道安静整洁，两旁杂树葱茏，山涧水叮咚流过，或平房或楼房的农家乐、酒店依地势而建，外形各异却不显突兀。沿洛水河峡谷绿道上行，水泥铺就的山路盘桓逶迤，周围阒静无人，偶有山雀的啼啭和蝉鸣伴我前行。收获后的玉米秆依旧腰身挺直，核桃树绿枝间圆润的青果等待阳光最后的催熟。荆条子、蒲公英、桔梗花姹紫嫣红，乌柏、松柏、苦楝树郁郁茂盛，竹林翠叶上还有晶莹露珠。

上行大约2公里，水泥路戛然而止，通往灌木林深处的路沟壑纵横，像根根遗落的粗麻绳。我曾从成都坐飞机飞往拉萨，见识了地势的一路抬升。如果说成都平原沿横断山脉上行到青藏高原是大地阶梯的话，这翻山越岭便可抵达岷江河谷的龙门山脉应该算是第一步台阶吧。回头看，对面群山像是巨大的鱼，拱起浑圆绵长的脊背，在寂寞中游至目光尽头。山谷间一股白练，在高景关口一分为三，这是当年李冰在修筑都江堰后，率众烧山炸石、疏通洛水的又一杰作。绵竹方志办的工作人员告诉我，云盖村原建有二郎庙，纪念随李冰治水有功的次子，与河对岸什邡洛水镇朱家桥村的大王庙相望，只是现已毁坏，残垣难寻。我想，李冰父子不辞辛劳修渠导水，就是为了蜀地人民能世代过上丰衣足食的生活。现在幸福美丽的新农村足以告慰他们。

山下灰瓦白墙的聚居点阡陌纵横，这是汶川大地震后江苏武进援助的成果。据民宿女主人梅梅介绍，云盖村顾名思义就是常年云雾缭绕的山村。地震前，云盖村的村

民散居在山间河谷，山高且长，土壤贫瘠，交通闭塞路难行，靠种植玉米为生，日子过得极其清苦。年轻人纷纷外出打工，外面精彩的世界让他们不愿再回故土。统一规划的川西民居村落建好后，地方政府依托村域内山密林高、空气清新、温度偏低的生态环境以及丰富的人文历史，打造民俗村落、千亩竹海、四季彩林等旅游景点，同时鼓励和引导村民发展农家乐，吸引城里人到此消夏休闲。人们在山上云中漫步、赏景寻幽，在河边沙滩戏水、体验农耕。暮色降临，广场上人声鼎沸，可吹拉弹唱，可舞蹈健身，游人各得其乐，当地人还摆摊销售土菜水果。原本寂静的小山村热闹起来。山外的打工人们陆续回归，洒扫庭院，开门迎接蜂拥而至的游客。如今，百余户的村庄已建有多种档次、特色的农家乐近40家，每到旅游旺季，客房早早就被预订一空。

梅梅30多岁，身材高挑，相貌俊秀。地震后她与妹妹和父母商议，在损毁的老宅基地上新建两院平房，每年4月到9月共同经营农家乐。幽静温馨的房间、清凉微甜的山泉水以及鲜美可口的菜肴，引来络绎不绝的游客。天气渐冷，她便到山外相距十多公里的什邡县城享受生活。“我们现在既是山里人，也算是城里人啦。”梅梅笑着说，小麦肤色的脸庞上难掩内心的自豪。去年盛夏，我曾应邀在这里住过一晚。锅边馍馍、柴烧土鸡、清炒鲜笋等农家菜醇香浓厚，觥筹交错间，文友们朗诵诗词，在彼此心间留下了美好回忆。

从山上顺密林便道而下，绿廊树影婆娑。走进村口，已近晌午。太阳明晃晃地悬在高空，却不让人觉得闷热。路边藤萝葳蕤的小院里，流淌出饭菜的香味和自娱自乐的歌声，我一路走来的疲惫也似在一瞬间烟消云散了。

上图：远眺云盖村。



走进乡土中国

《2024暑期出游市场报告》发布

入境游订单同比增长约七成

本报记者 尹婕

携程日前发布《2024暑期出游市场报告》(以下简称“报告”)。报告显示，这个暑期，国内游、出入境游均持续保持高景气运行，旅游市场展现出消费韧性。其中，来华入境游订单同比增长约七成，出境游订单同比增长超四成。

China Travel风潮贯穿整个暑期，入境游游客总人次同比增长超30倍。韩国成为暑期来华游人数最多的国家，其余依次为泰国、日本、新加坡、马来西亚、美国、澳大利亚、越南、英国、菲律宾。上海、北京、广州、西安、成都、张家界、丽江、重庆、苏州、厦门、天津等是入境游热门城市。县域市场表现尤其亮眼，入境游订单同比增长102%。其中，大理、义乌、延吉、九寨沟、桐乡是海外游客喜爱的县域旅游目的地。来自韩国、日本、缅甸、新加坡、泰国的游客更偏爱县城游。

这个暑期，中国游客“走出去”的热门目的地依次为日本、泰国、新加坡、韩国、马来西亚、美国、英国、澳大利亚、越南、印度尼西亚。在互免签证利好政策下，短线出境游的传统线路“新马泰”订单量同比增长近五成，整体订单均价同比下降近一成。奥运会带火了“跟着赛事去旅游”，中国游客在奥运会期间赴巴黎的订单同比增长129%。

中国国家铁路集团有限公司数据显示，自暑运启动以来，7月1日至8月27日，全国铁路累计发送旅客8.31亿人



次，同比增长5.9%，日均发送旅客1433

万人次。民航局数据显示，7月1日至8月20日，我国民航累计运输旅客1.17亿人次，日均228.6万人次，同比增长11%。北京、上海、成都、广州、重庆、杭州、西安、深圳、长沙、青岛等是暑期国内游十大热门城市；昌吉、朔州、景德镇、大同、德阳则是增速较快的城市。县域目的地旅游订单环比前两个月增长45%，高于一线城市增速。县域游中，异地游客占比达77%，大多来自周边一二线城市，如成都、杭州、西安、重庆、苏州等。

暑期也是亲子游、家庭游高峰期。携程数据显示，亲子客群整体订单量占比达35%，高频次报名研学游的亲子家庭显著增多，国内研学游人数增长2倍，北京、上海、南京、呼伦贝尔、成都成为研学游热门目的地。近日，首个国产3A游戏《黑神话：悟空》上线，让山西一度成为搜索热度最高的旅游目的地，游戏取景地之一的小西天景区门票订单量同比增长261%。

上图：外国游客在北京天坛公园参观游览。 翁奇羽摄(人民图片)

本报(牟佳琦)8月29日，利

雅得中国签证申请服务中心在沙特阿拉伯首都利雅得正式营业。受中国驻沙特大使馆委托，利雅得中国签证申请服务中心负责受理持外国普通护照申请人的签证等申请，中青旅遨游科技发展有限公司负责该中心运营。

中国驻沙特大使常华介绍，今年以来，中国驻沙特使馆签证审发量已超2万份，是去年同期

利雅得中国签证申请服务中心开业

的两倍。在此形势下，中方经过认真研究并借鉴国际通行做法，决定设立利雅得中国签证申请服务中心。中青旅遨游科技发展有限公司董事长韩杰表示，利雅得中国签证申请服务中心的开业运营，不仅是中沙两国务实合作的缩影，更是两国人民友谊互信的

见证。

记者了解到，截至8月28日，中青旅已获得埃塞俄比亚、菲律宾、以色列、沙特阿拉伯、英国5个国家签证中心运营权。2024年上半年，中青旅运营的签证中心已累计为超过10万人次提供签证申请服务。

广西阳朔



泛舟碧江上 人在画中游

近年来，广西壮族自治区桂林市阳朔县凭借良好的山水生态资源，持续完善交通路网和旅游配套设施，强化环境整治，推动农旅融合发展，助力乡村全面振兴。

图为游客乘坐游船、竹筏畅游漓江，欣赏沿途的喀斯特地貌景观，感受山水之美。

石猛雷摄(人民视觉)

